

每天6点起床烧饭、上班、照顾丈夫起居…… 徐海珍繁忙的世界里寂静无声。

微笑、点头、打手势、写字或打字,是她与人的沟通方式。

天台县平桥镇屯桥村"红滤辉映·共富工坊",是一座由闲置村集体房屋改 建成的滤布袋加工工坊,代加工皓天、三友、华宇等滤布企业的下游产业链产 品,这些产品都出自像徐海珍一样的低收入农户和家住附近的村民手中。

"这份工作重新点燃了我生活的希望。"徐海珍用手语比划着告诉记者,她 今年45岁,是两个孩子的母亲,也是一位听力言语障碍人士,以前家庭的主要 经济来源是丈夫每月靠刷油漆赚的1000多元。

2017年,不幸又一次降临,丈夫遭遇车祸,脑部受损严重,家庭重担一下子 全落到她一个人身上。村干部和帮扶干部了解到徐海珍家庭困难后,先为其落 实了低保金,后又推荐她到"红滤辉映·共富工坊"上班。

"每天工作7小时,工作不是很难。"初来乍到时,由于不熟悉操作设备加上 沟通困难,徐海珍常常工作进度缓慢。一次,在做出的滤布袋被检查出不合格 后,共富工坊临时党支部书记邢敏翠发现了在角落默默流泪的徐海珍,主动上 前,手把手教她操作,鼓励工友们多关心徐海珍,并组织大家在闲暇时学习手语 课,久而久之,手语成了工坊内的"第二语言"。



徐海珍正在与共富工坊负责人用手语交流。

"我的手语都是 跟着徐海珍学的,现 在大家都会一些简单 的手语,工作沟通不 成问题。"邢敏翠笑着

2250件,这是徐 海珍在2022年9月的 业绩纪录。她的目标 是月度排名第一,那 时,她的名字会常常 出现在业绩比拼晾晒 台的月度缝纫手位

在"红滤辉映·共 富工坊"的人口处,墙上贴着工坊简介、组织架构、党支部成员、业绩比拼晾晒台 等,能看到每位员工的月度完成件数、薪酬,完成的计件数还能折合成积分,在

"共富工坊暖心小屋"兑换礼品。 这个"暖心小屋"是今年村里利用闲置房屋就近打造的,主要解决假期儿童

托管难题,还兼具村民休憩的功能,里面配备一些应急物品,为员工生产生活提 "屯桥村总人口2939人,常住人口1400多人。目前,'红滤辉映·共富工坊' 为周边30名村民提供就业岗位,其中低收入农户2人,带动农户每户年增收3万

元,村集体租金年收入4.5万元。"屯桥村党支部书记夏平祥说。 "滤布产业是平桥镇的特色产业,天台县80%以上的滤布企业在平桥,我们 也是充分利用了这一传统支柱产业优势,通过组织联建、技术联培、服务联送等 方式,带动共富工坊发展。"平桥镇组织委员孙磊介绍,眼下,来料加工式、农旅 融合式、电商直播式等各具特色的共富工坊正在天台县平桥镇遍地开花。全镇 目前共建有20家共富工坊,吸纳灵活就业人员700余名,带动农户月人均增收



业精英组成的乡贤会,形成了"直播带货+开店卖货+租金股金薪金"的同步创 收模式。 杨前卿是新乡贤代表之一。2008年开始便在金华永康经营一家米厂,经过

十余年打拼,已成为金华最大的粮食加工企业之一。乡情难忘,2021年,杨前卿 回到家乡,与村民一起人股创办汤归湖民宿,他的儿子杨杰也回乡负责民宿的 财务事宜。 "爸爸60多岁了,对家乡一直很有感情,就想回来为村里办点事。"杨杰说,

"我从小在这里长大,这些年村里变化很大,我们对做好汤归湖乡村旅游很有

去年1月21日,汤归湖民宿试营业,在本村招收20多名员工,带动周边村 民就业百余人。"以前也没固定的工作,就是去镇里打打零工。"30岁的冯赛男 是邻近的林下村人,2022年6月入职的她目前月收入4000元左右,"在这里上 班离家近,照顾孩子比较方便。"

如今的杨砩头村俨然成了人们休闲度假、赏景垂钓、品农家菜、体验民宿 的"后花园",去年的杨梅节、五一小长假、十一黄金周,这里每天都能接待一两 百名游客。说起杨砩头村的前景,村支部书记杨辉充满期待,他说,接下来村里 将全面盘活、串联乡村旅游资源,在周边建设卡丁车跑道、游泳馆等娱乐设施, 在八卦田里种植彩色水稻,并规划建设两公里游步道,进一步擦亮杨砩头村汤 归湖旅游金名片,提升村游客日接待量,实现村集体经济大幅增收。



杨砩头村农文旅产业破圈发展的背后,是下各镇深挖自然山水禀赋和产 业人文资源,并以直播电商赋能产业链,探索形成以"流量"带动"能量"的共富 新模式。

离杨砩头村不远的下各镇中车智造产业园,新农人电商共富工坊里经常 开展助农直播。电商进村、直播助农俨然成为了新时代助力农村产业提质增 效、农民生活富裕富足的共富新路径。去年12月12日,2022世界直播电商大会 在杭州召开,大会公布了浙江省首批百家电商直播式共富工坊典型案例,仙居 县新农人电商共富工坊入选。

新农人电商共富工坊目前共开设3个直播间,每天至少开设2场"云上直 播",每场带动小梳妆台等产品销售500余件。该工坊培育了"红色村播""带货 书记""农民主播"等本土"新农人",成为下各镇农产品、工艺礼品销售的一大 助力。

与此同时,电商创业培训也成了热门课程。"我们针对一些购买了直播设 备的农户开展售后培训,帮助他们更好地展示自己的农特产品,提升他们的增 收能力。"今年40岁的翁紫嘉2018年入行,目前已是电商部的项目经理,"我们 公司为102名本地年轻人提供了就业岗位,以90后和00后为主,现在主播的 月工资基本都在1万元以上。"

近年来,下各镇坚持以党建联建引领共富纽带,通过"党组织+企业+合作 社+农户"模式,串点连线成面打造共富联合体。目前,全镇统筹片区资源要

素,按照"一坊一品"建 设15家共富工坊,激活 乡村振兴"共富细胞"

数据显示,下各镇 共富工坊目前已入驻 企业6家,年产值3500 余万元,订单金额3400 余万元,发放工资总额 708万元,吸纳农村就 业人数292人,带动低 人农户群体22人,人



工坊内正在直播的主播。

三门·三门峡翡翠谷探索乐园

他当过兵,走遍了浙江各个大小乡镇,哪里建设好、哪里建设差,都看 在眼里。带着多年打拼攒下的4600多万元,他毅然选择回到家乡,创办了台

记者初见卢为欢时,他正在芹溪村三门峡翡翠谷探索乐园的旋转塔下 搅拌油漆,一件暗色的夹克衫,俨然一副农村工人的模样,很难将他与一家 千万级企业的创始人身份联系在一起。



1982年, 卢为欢出生于三门亭旁芹溪村。该村位于亭旁镇西南方向, 三 面环山,毗邻佃石水库,村中房屋沿溪而建,有良田400亩、林地1万亩,作为 曾经的中共临三县委驻地,也被誉为"三门的西柏坡"。2017年至2020年,芹 溪村先后投资1500万元用于中共临三县委驻地旧址修缮,以及火炬广场的

目资金,吸引乡贤投资游乐设施,增强景区可玩性。 2021年,在芹溪村集体、村民支持下,卢为欢牵头建设以"乡村慢生活+ 山地户外"为主题,集山水观光、红色研学、山地探险于一体的三门峡翡翠 谷探索乐园项目。同年4月,项目开工。

新建等,形成红色文化和山水资源相融合的乡村旅游基础框架,同时,为打

破现有资源游客面的局限性,芹溪村两委干部一起谋划,多管齐下争取项

2022年5月,投资5000万元的三门峡翡翠谷探索乐园正式对外营业, 小火车、飞天魔毯,30米高的旋转塔等成了远近闻名的网红打卡点。

天气晴好,卢绍海带着他的两匹小矮马在草坪上散步。卢绍海曾经在 宁波一家模具厂上班,和女儿一年难得一见。乐园开业后,他辞去宁波的工 作,到乐园就职,并在卢为欢的建议下买了两匹小矮马供游客骑行拍照,拍 照收入归其个人所有,"一个月4000元左右,骑马10分钟30元,收入和以前 差不多,主要照顾孩子和父母方便了。"卢绍海说,离家近了,女儿成绩也有 了明显进步。

"我以前在早餐店里做包子,做了20多年了,每天早上3点半起床,月工 资也就两三千元。"今年57岁的蔡秀红家住在亭旁镇,得知乐园开始招工, 马上报了名,"我现在在彩虹大道检票,月工资4000元,还不累。"像蔡阿姨 一样的村民还有30多人,年龄在30岁-50岁之间,人均月薪3500元,大家在 家门口就富了口袋。

芹溪村总人口1300多人,常住人口以老人居多,三门峡翡翠谷探索乐 园的建设不仅为村里带来了游客,也带动周边50多名村民就业。

"芹溪村以前是个空心村,现在节假日人流量很多,去年国庆假期每天 都有5000多人过来旅游。"村书记卢永军介绍,"从5月1日开业至今村集体 收入增加了400多万元,以前一年的村集体收入也就50万元左右。"

以红色为底色,建 设让村民在村口就能 赚到钱的共富工坊,三 门县亭旁镇坚持党建 引领共富工坊建设,不 断探索共同富裕新载 体。

通过"红飘带"党 建联建,将有红色基 因、红色产业的村子串 连起来,为各联盟村量 身定制共富产业,推动 形成各具特色、互促共 进的"多元工坊"发展 模式。"为构建长效持 续的工坊体系,我们根



村民正在粉刷游乐设施。

据需求建设共富工坊,因人而异、因需设岗。建设共富工坊服务中心,向村民 提供菜单式工坊岗位以供选择,并统一安排就业。村民也可以将需求反馈给 村党支部书记,并由村党支部书记提供到服务中心。"亭旁镇党委书记奚捷 介绍,目前全镇已建成各类工坊15家,市级示范共富工坊2家,带动就业 430人,实现年人均收入增长2.59万元。

